
关于进一步加强我校党史国史教育的意见
为认真贯彻落实党的十八大关于深入开展社会主义核心价值体系学习教育的要求和习近平总书记关于“学习党史国史是把党和国家各项事业继续推向前进的必修课”的重要指示精神，为实现中央关于全面建成小康社会、全面深化改革 、全面依法治国、全面从严治党战略布局的目标任务提供长远的动力和保证，根据中央和省、市委的有关部署要求，结合我校工作实际，现就进一步加强我校党史国史教育提出如下意见。

   一、指导思想

    以党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神为指导，以社会主义核心价值观教育为主题，认真学习贯彻习近平总书记关于党的历史的一系列重要论述，紧密结合当前青年学生的思想实际，运用青年学生喜闻乐见的方式，大力开展党史国史教育，引导青年学生知史爱党，知史爱国，增强道路自信、理论自信、制度自信，听党话，跟党走，进一步凝聚实现“中国梦”的强大力量。

二、重点任务
党史国史教育的主要任务是加强对青年学生的思想引领，让广大青年学生认识到中国共产党的先进性，认识到历史和人民选择中国共产党、选择马克思主义、选择社会主义制度的必然性，认识到坚持走中国特色社会主义道路的正确性，从而进一步坚定为实现中华民族伟大复兴而奋斗的理想信念。教育重点突出四个“讲清楚”：一是讲清楚中国共产党成立的背景，明确党所肩负的“两大历史任务”，即民族独立、人民解放和国家繁荣富强、人民共同富裕。二是讲清楚中国共产党成立以来，团结带领全国各族人民办好的“三件大事”，即完成了新民主主义革命，实现了民族独立、人民解放；完成了社会主义革命、进行了社会主义建设，确立了社会主义基本制度；进行了改革开放和现代化建设新的伟大革命，开创、坚持、发展了中国特色社会主义。三是讲清楚中国共产党90多年艰辛探索形成的“两大历史性贡献”，即毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系。四是讲清楚中国共产党自觉加强自身建设、保持和发展先进性、经受住各种风险考验而形成的宝贵经验、优良传统作风和涌现出来的无数先摸英烈人物。

三、主要方式

党史国史教育要适应青年学生特点，采取生动活泼、丰富多彩的形式，要抓住相关时间节点，传统平台与新媒体平台相结合，全方位、多渠道开展党史国史教育，增强感染力、针对性和实效性，吸引青年学生踊跃参与，并长期坚持下去，努力在青年学生中形成学党史国史的浓厚氛围。
（一）开展党史国史教育进课堂活动。马克思主义学院要组织从事思想政治课的教师认真讲好国家高校思想政治教育统编教材四门课，即近现代史提纲、马列主义概论、毛泽东思想和中国特色社会主义理论、思想道德修养，力求讲的活泼生动，学生便于接受。组织动员党史国史方面专家教授，积极协助参与重点课题研究，进一步夯实高校党史国史教育理论根基。推进党史国史理论研究，加快研究成果的转化利用。重视发挥党史国史理论对改革教育思想、教育观念和人才培养模式的作用。编写党史国史校本教材，结合学校发展历史，引导青年学生加深对两史的了解和理解，使他们真正了解党和国家的昨天，看懂党和国家的今天，展望党和国家的明天，激发青年学生的爱国之情。
（二）开展党史国史教育进节点活动。利用“五四”、“七一”、“十一”等节日、纪念日，利用读书节、大学生科技文化艺术节等平台，组织“五老”志愿者进校园、党史国史影视片进校园、党史国史图片展览进校园活动，让青年学生面对面聆听优秀党员、劳动模范、青年榜样的感人故事，身临其境感受祖国发展建设的巨大变化。利用学校多媒体设备，组织、引导广大学生观看大型文献专题片、专题晚会、爱国主义题材的影视作品、唱爱国歌曲、收看国庆专题节目等，通过“唱响青春赞歌”大学生合唱比赛、纪念五四运动征文比赛、党史国史教育专题讲座、五四青年书法展、国学系列讲座、知识竞赛等多种形式的活动，激发青年学生的爱国之情。
（三）开展党史国史教育进基层活动。各二级学院团总支要根据本学院、本专业青年学生的兴趣爱好、特点，利用主题班会、团日、团课等，组织青年学生朗诵革命诗词、传唱红色经典歌曲、开展党史我来读、党史团史知识竞赛、国旗下的演讲等“红色教育”专题活动。要结合自身专业特点组织青年学生开展特色实践活动，如3.15“法治进基层”普法宣讲、“重温红色记忆”红色文化教育、创新创业能力提升调研、“聚焦民生，共创和谐”服务潍坊社会热点调查等。大学生寒暑假期间，开展以青春走基层为主题的“三下乡”社会实践活动，内容涉及政策宣讲、助残助困、义务支教等多个方面。党委宣传部、团委联合承办大众网组织的青年“政治佳”评选活动，选拔树立一批牢记历史、关心时政、心系祖国发展的优秀青年学子。组织青年学生走出校门，投身实践，在了解社会、服务社会中激发青年学生的爱国之情。

（四）开展党史国史教育进基地活动。充分发挥革命烈士陵园、学校爱国主义教育基地、德育基地的作用，组织青年学生瞻仰革命遗址，参观博物馆、纪念馆、展览馆和各类教育基地，这些地方，浓缩了中华民族可歌可泣的光辉历史，记录了灿烂悠久的华夏文明，展现了近代中国人民英勇奋斗的壮丽诗篇，反映了中国共产党人的丰功伟业和社会主义现代化建设的丰硕成果。通过参观学习，加强党史国史、革命传统和优良作风以及英雄模范人物事迹的教育，树立牢固的社会主义核心价值观，激发青年学生的爱国之情。
（五）开展党史国史教育进载体活动。目前，校报、校园网、微信、微邦、团刊等媒体平台已经交织成立体的宣传网络，各主管部门要把党史国史教育作为一项重要工作列入日程，以开展党史国史教育为己任，用心用力，用丰富多彩的内容和形式，把党史国史宣讲、深化认识作为重要宣传内容，探索社会活动新模式，加强马列主义读书会和研究会等社团建设，拓展党史国史教育工作领域。以寒暑期“三下乡”社会实践活动、大学生科技文化艺术节、“与信仰对话”精品报告进校园等共青团品牌工作为重要载体，通过专题采访、故事还原等形式，在团刊《弘德湖》、“青春潍院”微信、“青年之声”和微邦等新媒体平台，集中开展网上专题教育，通过开设理论专栏、活动展示、互动交流等方式，使党史国史教育入脑入心，激发青年学生的爱国之情。
四、要求

党史国史教育是一项系统工程，必须持之以恒，常抓不懈。

（一）高度重视，加强领导。在学校党委领导下，建立业务主管部门齐抓，各单位通力协作的工作机制。学校关工委要高度重视青年学生党史国史教育工作，协调学生处、团委等相关部门积极参与活动。学校职能部门明确责任分工，加强配合协作，把党史国史教育有声有色地开展起来。

（二）建好队伍，打牢基础。适应高校党史国史教育需要，采取措施，建设一支思想素质好、业务水平高、教学经验丰富的教师队伍。通过举办讲习班、研讨班等多种形式，提高专职教师的教研水平。注重发挥“五老”独特优势，组织“五老”给入党积极分子和预备党员上党课，在教材编写、开展宣讲等方面发挥好他们的作用。关心教师、“五老”的工作和生活，为他们开展党史国史教育提供必要的工作条件。

（三）制定计划，推动工作。把青年学生党史国史教育与当前的各项重点工作结合起来，制定符合本部门本学院实际的党史国史教育计划，研究制定活动方案，注意发现典型，培养典型，总结典型经验，及时宣传报道。完善工作规则、情况通报、调查研究等规章制度，建立部门沟通机制，加大工作推进力度。依靠制度机制保证党史、国史教育深入持久，真正实现规范化、常态化。

（四）紧扣主题，务求实效。党史国史教育重在增强青年学生的爱党、爱国、爱社会主义的情感，不局限于形式，重在实效。注意创新方式方法，经常开展调查研究，发现亮点，总结经验，查找问题，完善措施，推动工作，确保我校党史国史教育取得实效。
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